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Svar på fråga 2025/26:585 av Rickard Nordin (C) 
Beloppsgränserna hos Vattenkraftens miljöfond 

Rickard Nordin har frågat mig hur jag och regeringen avser att 

agera för att säkerställa att Vattenkraftens miljöfond utför det 

uppdrag man lovade i förhållande till kostnadstäckning för 

mindre verksamhetsutövare. 

Regeringen har under mandatperioden vidtagit en rad åtgärder 

för att skapa bättre förutsättningar för vattenkraftens 

omprövning. I maj och juni 2025 beslutade regeringen flera 

förordningsändringar som bland annat syftar till att säkerställa 

att vattenkraften prövas mot rätt kravnivå och som bidrar till att 

miljöförbättrande åtgärder vidtas där de gör störst nytta. I maj 

2025 gav regeringen vidare Havs- och vattenmyndigheten i 

uppdrag att tillsammans med Affärsverket svenska kraftnät och 

Statens energimyndighet se över de s.k. HARO-värdena samt 

utarbeta vägledning för hur intresset av en nationell effektiv 

tillgång till vattenkraftsel ska beaktas inom ramen för 

vattenförvaltningsarbetet. I januari 2026 gav regeringen en 

särskild utredare i uppdrag att se över hur de EU-rättsliga 



2 (3) 

 
 

kraven på vattenkvaliteten i Natura 2000-områden kan 

genomföras på ett mer ändamålsenligt sätt. I förra veckan 

beslutade regeringen en proposition med förslag som syftar till 

att säkerställa att det utrymme som EU:s art- och habitatdirektiv 

ger att ta särskild hänsyn till verksamheter som har ett 

väsentligt allmänintresse används fullt ut. Förslagen innebär att 

det vid omprövning för moderna miljövillkor blir möjligt att sänka 

kraven på miljöanpassning för dessa verksamheter.  

Vattenkraftens miljöfond är en viktig förutsättning för ett 

effektivt genomförande av den nationella planen för moderna 

miljövillkor. Åtagandet om en branschgemensam 

finansieringslösning har sin grund i den energipolitiska 

överenskommelsen från 2016. Av överenskommelsen följer att 

vattenkraftsbranschen fullt ut ska finansiera kostnaderna för 

arbetet med att säkerställa att verksamheter och anläggningar 

åtgärdas så att Sverige lever upp till EU-rätten och dess krav på 

vattenverksamheter. Regeringen ser allvarligt på att fonden 

under en lång tid varit pausad och det är bra att den nu har 

återupptagit arbetet med utbetalningar. Regeringen förväntar sig 

att fonden kommer att leva upp till det åtagande som gjordes i 

överenskommelsen och följer noga fondens arbete för en hållbar 

fondlösning i samband med vattenkraftens omprövning för 

moderna miljövillkor. 

Stockholm den 18 mars 2026 
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